

# ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર

## NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

\*Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 \* Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

\* Volume : 7 \* Issue No. 208 \* Date: 26.05.2021 Wendsday \* Page :04 \* Rs. 1.00/- \* Annual Rs. 351/-

બંને અમેરિકન કંપનીઓ આ દેશોને ૨૦૨૩ સુધી લાખો ડોઝ સપ્લાઈ કરવા બંધાઈ ગઈ

# ફાઈઝર અને મોડર્ના પાસે ઓર્ડર ફુલ, ભારતને રસી માટે જોવી પડશે રાહ

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૨૫

ત્રણ ફેબ્રુઆરીએ ભારતીય દવા નિયમકે ફાઈઝરની એમઆરએનએ રસીને ભારતમાં ઉપયોગની મંજૂરી આપવાની ના પાડી દીધી હતી. ત્યાર બાદ ફાઈઝરે પોતાની અરજી પરત લઈ લીધી હતી. પરંતુ હવે એપ્રિલમાં કોરોનાની બીજી લહેરમાં ભારતમાં કોરોનાની રસીની અછત જોવા મળી રહી છે ત્યારે ભારત સરકારે રસીને લઈને યુટર્ન લીધો છે.

૧૩ એપ્રિલે સરકારે જાહેરાત કરી કે જે રસીને અમેરિકા, યુકે, ઈયુ, જાપાન અને ડબલ્યુએચઓ તરફથી મંજૂરી મળી છે તેને

ભારતમાં બીજી અને ત્રીજા ટ્રાયલની જરૂર નહીં રહે. સરકારની જાહેરાતને દોઢ મહિના થવા છતાં પણ ફાઈઝર અથવા મોડર્ના જેવી કોઈપણ વિદેશી રસી બનાવતી કંપની સાથે ભારતે કરાર નથી કર્યા.

જોકે હવે એવું લાગે છે કે ભારતને ફાઈઝર કે મોડર્નાની રસી ઝડપથી નહીં મળે. અંગ્રેજી અખબાર ઈન્ડિયન એક્સપ્રેસમાં પ્રકાશિત અહેવાલ અનુસાર ભારત પહેલા જ કેટલાક દેશોએ આ કંપનીઓને મોટા મોટા ઓર્ડર આપી દીધા છે. ડિસેમ્બર ૨૦૨૦માં સપ્લાઈ શરૂ કરનારી બંને અમેરિકન કંપનીઓ આ દેશોને ૨૦૨૩ સુધી

લાખો ડોઝ સપ્લાઈ કરવા બંધાઈ ગઈ છે. સોમવારે કેન્દ્રીય સ્વાસ્થ્ય મંત્રાલયે પણ આ મામલે સ્પષ્ટતા કરી છે. જોઈન્ટ સેક્રેટરી લવ અગ્રવાલે કહ્યું, “ફાઈઝર હોય કે મોડર્ના, અમે કેન્દ્રના સ્તરે વાતચીત કરી રહ્યા છીએ. બંને કંપનીઓની પાસે પહેલાથી જ ઓર્ડર ફુલ છે. તેની પાસે રહેલ સરખ પર આધાર રાખે છે કે તે ભારતને રસી આપશે કે નહીં. તે ભારત સરકાર પાસે પરત આવશે ને એ સુનિશ્ચિત કરશે કે કેવી રીતે તે રાજ્યોને રસી સપ્લાઈ કરી શકે છે.” અમેરિકાએ વિતેલા વર્ષે જૂનમાં ૧૦ કરોડ ડોઝના ઓર્ડર આપ્ય હતા. ઉપરાંત વિતેલા વર્ષે

ડિસેમ્બર અને આ વર્ષે ફેબ્રુઆરીમાં પણ ૧૦-૧૦ કરોડ રસીના ઓર્ડર આપ્યા છે. યુરોપીયન યુનિયનના તમામ કોન્ટ્રાક્ટને જોડવામાં આવે તો ફાઈઝર યુરોપીયન યુનિયનને ૨૪૦ કરોડ રસીના ડોઝ આપશે.

ઉપરાંત ચાપાને પણ ફાઈઝર સાથે ૧.૨૦ કરોડ ડોઝનો કરાર કર્યો છે. ઓગસ્ટમાં કેનેડાઈ ફાઈઝર સાથે કરાર કર્યો હતો પણ તેને લઈને કોઈ જાણકારી જાહેર કરવામાં આવી છે. જાન્યુઆરી ૨૦૨૧માં ફાઈઝર ચાર કરોડ ડોઝ કોવેક્સ કરી શકે છે.” અમેરિકાએ વિતેલા વર્ષે જૂનમાં ૧૦ કરોડ ડોઝના ઓર્ડર આપ્ય હતા. ઉપરાંત વિતેલા વર્ષે

આપ્યા હતા અને વધુ ૪૦ કરોડ ડોઝ ખરીદવાનો વિકલ્પ રાખ્યો છે. બાદમાં અમેરિકાએ ડિસેમ્બર ૨૦૨૦ ને ફેબ્રુઆરી ૨૦૨૧માં ૧૦-૧૦ કરોડ રસીના ઓર્ડર આપ્યા. યુરોપીય યુનિયન- વિતેલા વર્ષે નવેમ્બરમાં ઈયુએ મોડર્નાને આઠ કરોડ રસીના ઓર્ડર આપ્યા. ઈયુ અને મોડર્નાની વચ્ચે જે કરાર થયો તે અનુસાર ઈયુ આઠ કરોડ રસીના ડોઝ ખરીદી શકે છે. ઈયુએ વિતેલા વર્ષે ડિસેમ્બરમાં જ આ આઠ કરોડ રસીનો ઓર્ડર આપ્યો. આ વર્ષે ૧૦ ફેબ્રુઆરીએ ઈયુએ વધુ દોઢ કરોડ રસીનો ઓર્ડર આપ્યો, સાથે જ આગળ હુજ ૧.૫ કરોડ રસીના



ડોઝ ખરીદવાની વાત થઈ. ઉપરાંત બ્રિટને ૭૦ લાખ, જાપાને ૫ કરોડ, કેનેડાએ ૪ કરોડ ૪૦ લાખ, સાઉથ કોરિયાએ ૪ કરોડ અને ઓસ્ટ્રેલિયાએ અઢી કરોડ રસીના ઓર્ડર આપ્યા. સાથે જ મોડર્ના ૨૦૨૧ના ચોથા ક્વાર્ટર સુધી કોવેક્સ પ્રોગ્રામ માટે પણ ત્રણ કરોડ ચાલીસ લાખ ડોઝ આપશે.

## ભારતમાં ૨ કંપનીઓએ શરૂ કર્યું રશિયાની સ્પૂતનિક વી વેક્સીનનું ઉત્પાદન

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૨૫

ભારતમાં કોરોના વાયરસ વેક્સીન સંકટ વચ્ચે એક મોટું પગલું ઉઠાવવામાં આવ્યું છે. તેમાં રશિયાની વેક્સીન સ્પૂતનિક વીની ભારતમાં ઉત્પાદનની શરૂઆત કરવાની જાહેરાત કરવામાં આવી છે. સ્પૂતનિક કોરોના વેક્સીનની ભારતમાં ઉત્પાદનની શરૂઆત કરવાની આ જાહેરાત રશિયા ડાયરેક્ટ ઈન્વેસ્ટમેન્ટ ફંડ (RDIF) અને ભારતીય દવા નિર્માતા કંપની પેનેશિયા બાયોટેકે કરી છે. ભારતીય દવા નિર્માતા કંપની પેનેશિયા બાયોટેક દ્વારા તૈયાર સ્પૂતનિક વેક્સીનનો પહેલો પુરવઠો પહેલા રશિયાના સ્પૂતનિક સેન્ટર પર મોકલવામાં આવશે. ત્યાં તેની ક્વાલિટી કંટ્રોલ ચેક થશે.

આ કોરોનાની વેક્સીન હિમાચલ પ્રદેશના બડીમાં બનાવવામાં આવશે. બધુ સારું રહ્યું તો ઉનાળાના અંતમાં જ વેક્સીનના ઉત્પાદનની પૂરી રીતે શરૂઆત થઈ જશે. એપ્રિલમાં જ આ વાત સામે આવી હતી કે, રશિયા ડાયરેક્ટ ઈન્વેસ્ટમેન્ટ ફંડ (RDIF) અને દવા નિર્માતા કંપની પેનેશિયા બાયોટેક મળીને

સ્પૂતનિક કોરોના વેક્સીનનું ભારતમાં ઉત્પાદન કરશે. કહેવામાં આવી રહ્યું છે કે, બંને મળીને વાર્ષિક ૧૦૦ મિલિયન (૧૦ કરોડ) ડોઝ બનાવશે. રશિયા ડાયરેક્ટ ઈન્વેસ્ટમેન્ટના મુખ્ય કાર્યકારી કિરિલ્લ ડમિત્રિયેવે કહ્યું હતું કે, પેનેશિયા બાયોટેક સાથે મળીને ભારતમાં ઉત્પાદનની શરૂઆત, દેશને મહામારી સામે લડવામાં મદદની દિશામાં એક મહત્વપૂર્ણ પગલું છે.

તેમણે કહ્યું હતું કે, સ્પૂતનિક-વી વેક્સીન ઉત્પાદનની શરૂઆત થવાથી ભારતને કોરોના વાયરસ મહામારીના સંકટપૂર્ણ સમયમાંથી બહાર કાઢવાના સરકારના પ્રયાસોને સમર્થન મળશે. ત્યારબાદ વેક્સીનને બીજા દેશોમાં નિકાસ પણ કરી શકાશે જેથી દુનિયાના અન્ય દેશોમાં પણ મહામારીના પ્રસારને રોકી શકાય. વેક્સીન ઉત્પાદનની શરૂઆત પર પેનેશિયા બાયોટેકના મેનેજમેન્ટ ડાયરેક્ટર રાજેશ જૈને કહ્યું હતું કે, સ્પૂતનિક-વીના ઉત્પાદનની શરૂઆત એક મહત્વપૂર્ણ પગલું છે.

## દેશમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં ૧.૯૫ લાખ નવા કેસ, ૪૨ દિવસમાં સૌથી ઓછા; ૩૪૯૬ નાં મોત

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૨૫

દેશમાં કોરોનાની બીજી લહેર નબળી પડી રહી છે. સોમવારે ૧ લાખ ૯૫ હજાર ૬૮૫ લોકોમાં સંક્રમણની પુષ્ટિ થઈ હતી. આ આંકડો છેલ્લા ૪૨ દિવસમાં સૌથી ઓછો છે. આ પહેલાં ૧૩ એપ્રિલ ૧ લાખ ૮૫ હજાર ૩૦૬ લોકો કોરોના પોઝિટિવ હોવાનું જાણવા મળ્યું હતું.

જોકે મૃત્યુઆંક સરકાર અને લોકો માટે ચિંતાનું કારણ છે. સોમવારે દેશમાં ૩,૪૯૬ લોકોએ કોરોનાને કારણે પોતાનો જીવ ગુમાવ્યો હતો. રાહતની વાત છે કે આ દરમિયાન ૩ લાખ ૨૬ હજાર ૬૭૧ લોકોએ કોરોનાને માત આપી હતી. આ રીતે એક્ટિવ કેસની સંખ્યામાં, એટલે કે સારવાર લઈ રહેલા દર્દીઓમાં ૧ લાખ ૩૪ હજાર ૫૭૨નો ઘટાડો નોંધવામાં આવ્યો છે.

દેશમાં ૧૯ રાજ્યમાં પૂર્ણ



લોકડાઉન જેવા પ્રતિબંધો છે. તેમાં હિમાચલ પ્રદેશ, હરિયાણા, દિલ્હી, રાજસ્થાન, ઉત્તરપ્રદેશ, બિહાર, ઝારખંડ, છત્તીસગઢ, ઓડિશા, મધ્યપ્રદેશ, મહારાષ્ટ્ર, કર્ણાટક, કેરળ, તામિલનાડુ, મિઝોરમ, ગોવા, તેલંગાણા, પશ્ચિમ બંગાળ અને પુડુચેરી સામેલ છે. અહીં અગાઉના લોકડાઉન જેવા જ કડક પ્રતિબંધો લગાવવામાં આવ્યા છે.

દેશનાં ૧૩ રાજ્ય અને કેન્દ્રશાસિત પ્રદેશોમાં આંશિક લોકડાઉન છે, એટલે કે અહીં બિહાર, ઝારખંડ, છત્તીસગઢ, ઓડિશા, મધ્યપ્રદેશ, મહારાષ્ટ્ર, કર્ણાટક, કેરળ, તામિલનાડુ, મિઝોરમ, ગોવા, તેલંગાણા, પશ્ચિમ બંગાળ અને પુડુચેરી સામેલ છે. અહીં અગાઉના લોકડાઉન જેવા જ કડક પ્રતિબંધો લગાવવામાં આવ્યા છે.

આરોગ્ય મંત્રાલયના સંયુક્ત સચિવ લવ અગ્રવાલે કાલે મીડિયા

સાથે વાત કરીને માહિતી આપી હતી કે જિલ્લા સ્તરે પણ કોરોના કેસોમાં ઘટાડો જોવા મળી રહ્યો છે કારણકે ૩ મે સુધી જે રિકવરી રેટ ૮૧.૭ ટકા હતો તે હવે વધીને ૮૮.૭ ટકા થઈ ગયો છે.

સોમવારે રાજધાની દિલ્હીમાં પણ કોરોનાના ૧૫૫૦ કેસ સામે આવ્યા હતા કે જે રવિવારની તુલનામાં ઘણા ઓછા હતા. દિલ્હીમાં હાલમાં સક્રિય કેસ ૨૪૫૭૮ કેસ છે. વળી, દિલ્હીમાં સંક્રમણનો દર ૨.૫૨ ટકા પહોંચી ગયો છે.

વળી, રિકવરી રેટ ૮૬.૬૧ ટકા થઈ ગયો છે કે જે રાહતના સંકેત છે. તમને જણાવી દઈએ કે ૩૦ માર્ચ બાદ સોમવારે કોરોનાના સૌથી ઓછા કેસ દિલ્હીમાં નોંધવામાં આવ્યા હતા. જો કે દિલ્હીમાં એક સપ્તાહ માટે લોકડાઉન ફરીથી લંબાવવામાં આવ્યું છે.

## કોરોના તો કંઈ નથી, આનાથી પણ ભયંકર વાયરસ હજુ આવશે: WHOની ચેતવણી

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૨૫

કોરોના વાયરસ સંકટની વચ્ચે વિશ્વ સ્વાસ્થ્ય સંગઠનના મહાનિર્દેશક ટેડ્રોસ અધનોમ ગેબ્રેયેસેસે જીવલેણ વાયરસને લઈને ખતરાની ગંભીર ચેતવણી આપી છે. WHOના તમામ ૧૯૪ દેશોના સ્વાસ્થ્ય મંત્રીઓની વાર્ષિક બેઠકમાં ટેડ્રોસ અધનોમે આ ચેતવણી આપી છે. તેમણે કહ્યું કે, “આ દુનિયા અત્યારે અત્યંત ખતરનાક સ્થિતિમાં રહેશે.” તેમણે અમેરિકા જેવા દેશોને ચેતવણી આપી છે કે ઝડપથી કોરોના વાયરસ વેક્સિન લગાવવા બાદ પણ ખતરો ખત્મ નહીં થઈ જાય.

WHO ચીફે કહ્યું કે, જ્યાં સુધી કોરોના વાયરસ અને તેના વેરિયન્ટ ફેલાઈ રહ્યા છે, તેવામાં શિથિલતા વર્તમા માટે કોઈ જગ્યા ના હોવી જોઈએ. તેમણે કહ્યું કે, “કોઈ ભૂલ ના કરો, આનું અંતિમવાર નથી થવા જઈ રહ્યું જ્યારે દુનિયા મહામારીના ખતરાનો સામનો કરી રહી છે. આ ચોક્કસ છે કે વધુ એક વાયરસ આવશે જે આ કોરોના વાયરસની સરખામણીએ વધારે સંક્રમક અને ઘાતક હશે.” ટેડ્રોસે કોરોના વેક્સિનની જમાખોરી કરનારા દેશોને પણ ખખડાવ્યા. તેમણે કહ્યું કે, કોરોના વાયરસ વેક્સિનના વિતરણને લઈને ‘અપમાનજનક અસમાનતા’ પેદા થઈ ગઈ છે. દુનિયાની કુલ ૭૫ ટકા કોરોના વેક્સિનને દુનિયાના ફક્ત ૧૦ દેશોમાં જ લગાવવામાં આવી છે. તેમણે કહ્યું કે, ગરીબ દેશોમાં લોકોનો જીવ બચાવવા માટે નવા ટાર્ગેટ સેટ કરવામાં આવ્યા છે. તેમણે વેક્સિન સંગ્રહનારા દેશોને વિનંતી કરી કે તેઓ ગરીબ દેશોને વેક્સિન દાન કરે. WHO પ્રમુખનું આ નિવેદન એવા સમય પર આવ્યું છે જ્યારે આખા વિશ્વમાં કોરોનાના કેસ વધીને ૧૬.૭૧ કરોડ થઈ ગયા છે. આ મહામારીથી અત્યાર સુધી કુલ ૩૪.૬ લાખ લોકોના મોત થયા છે.

**ન્યુઝ ઓફ ગાંધીનગર કોરોના અપડેટ**

**ગુજરાતમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં કોરોના નવા કેસની સંખ્યા: ૩૨૫૫**

**રાજ્યમાં કુલ કેસનો આંકડો પહોંચ્યો : ૭૯૪૯૧૨**

**ગુજરાતમાં છેલ્લા ૨૪ કલાકમાં લોકોનાં મૃત્યુ: ૪૪**

**રાજ્યમાં આજે ડિસ્ચાર્જ થયેલા દર્દીઓની સંખ્યા : ૯૬૭૬**

**ગુજરાતમાં સાજા થયેલા કુલ દર્દીઓની સંખ્યા : ૭૨૨૭૪૧**

## દર્દીના મૃત્યુ બાદ નિષ્ક્રિય થઈ જાય છે વાયરસ, એઈઝના નિષ્ણાતોનો ખુલાસો

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૨૫

કોરોનાના સંક્રમણના કારણે કોઈ દર્દીનું મૃત્યુ થાય ત્યાર બાદ તેના શરીરમાં રહેલો વાયરસ નિષ્ક્રિય થઈ જાય છે. સાથે જ તેના દ્વારા અન્ય લોકો સંક્રમિત થશે તેવી આશંકા પણ ખતમ થઈ જાય છે. પરંતુ સાવચેતીના પગલારૂપે સંક્રમિત વ્યક્તિના મૃતદેહના અંતિમ સંસ્કાર પ્રોટોકોલ પ્રમાણે જ કરવામાં આવે તે જરૂરી છે.

નવી દિલ્હી ખાતે આવેલી અખિલ ભારતીય આયુર્વિજ્ઞાન સંસ્થા (એઈસના) ફોરેન્સિક નિષ્ણાતોએ અભ્યાસ દરમિયાન જાણ્યું કે કોરોના પેશન્ટના મૃત્યુના ૨૪ કલાક બાદ તેના નાક કે મોઢામાં સંક્રમણ નહોતું મળી

આવ્યું. અભ્યાસ દરમિયાન એઈઝના ડોક્ટર્સે ૧૦૦ મૃતદેહોનું પરીક્ષણ કર્યું હતું. તે તમામ લોકો કોરોના સંક્રમણના કારણે મૃત્યુ પામ્યા હતા. મૃત્યુ બાદ તેમના પાર્થિવ શરીરની તપાસ કરવામાં આવી તો તેઓ કોરોના નેગેટિવ આવ્યા હતા.

એઈઝના ફોરેન્સિક વિભાગના અધ્યક્ષ ડો. સુધીર કુમાર ગુપ્તાએ જણાવ્યું કે, મૃતદેહ દ્વારા કોરોના સંક્રમણ ફેલાવા અંગેની ચર્ચાઓના તથ્ય એકત્રિત કરવા એક પાયલોટ અભ્યાસ કરવામાં આવ્યો હતો. અભ્યાસ માટે કોરોનાથી મૃત્યુ પામ્યા હોય તેમના ગળા અને નાકમાંથી મૃત્યુના એક દિવસ બાદ સ્વેચ્છ લેવામાં આવ્યા હતા અને

તપાસ કરવામાં આવી હતી જેમાં મૃતદેહમાં કોરોના વાયરસ ન હોવાનું સામે આવ્યું હતું.

જોકે, મૃત્યુના થોડા કલાકો બાદ મૃતદેહમાંથી નીકળતા આંતરિક તરલીય પદાર્થને લઈ સાવચેતી રાખવી ખૂબ જરૂરી છે. આ માટે ભારત સરકારે એઈઝના ફોરેન્સિક નિષ્ણાતોની સલાહ પર દિશા-નિર્દેશો બનાવ્યા છે.

આ અભ્યાસ હાલ ખૂબ જરૂરી છે કારણ કે, દિલ્હી સહિત અનેક શહેરોમાં એવું જોવા મળ્યું છે કે, પરિવારજનો મૃતદેહને સ્મશાન ઘાટ પર છોડીને જ જતા રહે છે. અનેક પરિવારો અસ્થિ માટે પણ ફરી સ્મશાનઘાટ નથી આવતા.

## રામદેવનો નવો બફાટ, ‘૧૦ હજાર ડોક્ટર વેક્સીનનો ડબલ ડોઝ લીધા પછી મરી ગયા’

ન્યુ દિલ્હી, તા. ૨૫

યોગ ગુરુ બાબા રામદેવ એલોપેથી અને મોડર્ન મેડિકલ સાયન્સ માટે આપેલા પોતાના નિવેદન અને ફરીથી તેને પાછું લઈને પહેલાથી ચર્ચામાં છવાયેલા છે. એવામાં સોમવારે (૨૪ મે) બાબા રામદેવનો વધુ એક વીડિયો સોશિયલ મીડિયા પર ઝડપથી વાયરલ થઈ રહ્યો છે. વાયરલ રામદેવે દાવો કર્યો છે કે ભારતમાં કોરોના વાયરસની વેક્સીનનો બંને ડોઝ મળ્યા બાદ પણ ૧૦,૦૦૦થી વધુ ડોક્ટરોનો મોત થઈ ગયા છે. આ વીડિયોના વાયરલ થયાના એક દિવસ પહેલા કેન્દ્રીય આરોગ્ય મંત્રી ડો.

હર્ષવર્ધને રામદેવને કડક શબ્દોમાં એક પત્ર લખીને એલોપેથિક દવા પર પોતાના ‘દૂર્ભાગ્યપૂર્ણ નિવેદનને પાછા લેવા માટે કહ્યું હતું. રામદેવે ત્યારે પોતાનું નિવેદન પાછું લઈ લીધું અને પત્રનો જવાબ આપીને તેમણે કહ્યું હતું કે તે એલોપેથીના વિરોધી નથી.

સોશિયલ મીડિયા પર બાબા રામદેવના એક પછી એક ઘણા વીડિયો વાયરલ થઈ રહ્યા છે જેમાં તે આધુનિક ચિકિત્સાની મજાક બનાવતા દેખાઈ રહ્યા છે. મોટાભાગના વીડિયો ક્લિપ થઈ ગયા છે. આ વીડિયોના પ્રદર્શન દૈનિક કાર્યક્રમ છે. આ વીડિયોમાં યોગ ગુરુ રામદેવ

દર્શકોના એક સભ્યને વાયરસ સામે ફેફસાને મજબૂત કરવામાં યોગના અભ્યાસના ગુણો વિશે સલાહ આપતા દેખાય છે. વીડિયોમાં એક છોકરી કહે છે કે તેના પિતાના ફેફસાનું ઈન્જેક્શન અનુલોમ-વિલોમ કરવાથી સારુ થઈ ગયું છે.

જેના જવાબમાં બાબા રામદેવ કહે છે, ‘હવે બોલો.. જો તમે પોતાના પિતાને હોસ્પિટલમાં લઈ જાત તો ખબર છે ને તે ક્યાં પહોંચી જતા. હવે હું બોલુ છું તો કહે છે બાબા કેમ બોલે છે? હવે કહો ૧૦ હજારથી વધુ ડોક્ટર તો વેક્સીનનો ડબલ ડોઝ લઈને કોવિડથી મરી ગયા. ૧૦ હજારથી વધુ.’





# ન્યૂન ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય સરિતા-આયોજક : પ્રદીપ રાવલ



ન્યૂન ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક આયોજિત સાહિત્ય સરિતા ગ્રુપ ની ૫ પદ્ય રચનાં....

વિષય : કોરોના મહામારી..દિવસ - ૧  
www.janfariyadnews.com  
E m a i l : prdpraval42@gmail.com  
What's up calling No : 9824653073  
તંત્રી/સંચાલક : પ્રદીપ રાવલ  
નિર્ણાયક તેમજ એડમિન ટીમ : જયશ્રીબેન પટેલ, માયાબેન દેસાઈ, જયકાંતભાઈ ઘેલાણી, વિભૂતિ બેન દેસાઈ(પ્રતિભાવ એકર), પ્રદિપ રાવલ, સહયોગી : આરતી મરચંદ, અરૂણાબેન ત્રિવેદી  
યુ ટ્યુબ ચેનલ : janfariyadnews  
ન્યૂન પોર્ટલ : janfariyanews  
વેબ સાઈટ : janfariyadnews

**NOG SS No-0091**  
વિષય:કોરોના મહામારી  
પ્રકાર: પદ્ય  
શીર્ષક:લોકડાઉન  
કાળરૂપી કોરોના લોકડાઉન લાવી ગયો. રહી ઘરમાં આપણને જીવન જીવતાં શીખવાડી ગયો. ગાડી લીધી બંગલા લીધાં, કરી મુસાફરી વિદેશોની. ડ્રોઈંગ રૂમથી રસોડાની સફર એ કરાવી ગયો. સોનું લીધું ડોલર બનાવ્યા બેંકોમાં તો ખાતા ખોલાવ્યા, એ અમીરોને આજે તું ગરીબીનું ભાન કરાવી ગયો. ઓફિસ કરી ફેક્ટરી કરી, દુકાનો તો બંધ કરી. માલિક માલિક રમ્યો એને, આજે નોકર તું બનાવી ગયો. પૂચ્છીને શણગારી દીધી, પંખીને રમાડી ગયો. મુક્ત ઘરા પર પ્રાણીને, શાંતિ તું દેતો ગયો. કચરો નાંખી બગાડો છો ઘરાને એ વાત

તો સમજાતી નથી, કોરોના રૂપી કાળ બનીએ વાત ને સમજાવી ગયો. અટબક ખરચ્યાં નાણાં, સ્વચ્છતા અભિયાનમાં. ગંગા યમુનાને તું સ્વચ્છ મફતમાં કરી ગયો. નેતાઓને જવાબદારીનું ભાન તું કરાવી ગયો. દુરમન બનીને આવ્યું તું, મિત્ર ની ઓળખ કરાવી ગયો. પરિવારના સભ્યોમાં પ્રેમ હૂંફ ભરી ગયો. બહાદુરી બહુ બતાવી અભિમાનથી બહુ છલકવ્યો, એ બહાદુરને આજે તું આ મહામારીથી કરાવી ગયો. માનવીની માનવતા મરી ચૂકી'તી સંસારમાં. એ માનવતાને ઉજાગર કરવા તું અચાનક આવી ગયો. માતા-પિતા પત્ની બાળક શું છે આ જીવનમાં, પેસો પેસો કરી જિંદગી કાઢી નાખી ભરબાદીમાં. પરિવાર વગરનું આ જીવન જાશે તારું ઘૂળમાં, ભાન ભૂલેલા આ માનવને ભાનમાં તું લાવી ગયો. હે કોરોના તારા ઉપર થાય છે નફરત ઘણી, મારી નાખ્યાં જીવોને તે ફૂટા ઘણી કરી. વાંક તમારો છે ભલે બહુ આડબરમાં અમે હતાં, માંસ માછલીને મદિરા ખાવા ફેશન અમે ગણતાં હતાં. ભૂલો અમારી યાદ કરાવવા તે ઘણાં કાંડ કર્યાં, ભૂલ તારી પણ એટલી જ છે નિર્દોષોને તે માર્યાં. તારો અપકાર માનવો એ ભૂલ છે અમારી. જીવન જીવતાં શીખવાડવા કરામત કરી તે સારી. તારો ઉપકાર માની તને આજે હું ચાચું હવે અમને માફ કરી પ્રયાણ કરો પાછું. વચન તને આપીએ ભૂલો ના કરશું. પૂચ્છી પર સ્વર્ગ બનાવી જીવણું અને જીવાડશું.  
જિજ્ઞાસા યુ જોષી, " શુક"  
NOG. SS. NO :0026  
( કોરોના મહામારી)

શીર્ષક - ગજબનું આ વરસ આવ્યું!  
સદીને પણ પડવું ભારી ગજબનું આ વરસ આવ્યું!  
નવી બીમારી અવતારી ગજબનું આ વરસ આવ્યું!  
જે સાથી આવતા પરદેશથી ના એ બધાં આવ્યાં,  
સહી સૌએ આ લાચારી ગજબનું આ વરસ આવ્યું!  
મિલાવી પણ નથી શકતા તમે તો હાથ હાથોમાં,  
છે કુદરતની એ બલિહારી ગજબનું આ વરસ આવ્યું!  
બન્યાં બેકાર જે મજબૂર રોજી ના રળી શક્યાં,  
હતા દાનીને આધારી ગજબનું આ વરસ આવ્યું!  
બિમારીના એ ઝેરી નાગને લ્યો નાયવા માટે,  
જરી ના હાર સ્વીકારી ગજબનું આ વરસ આવ્યું!  
અંજના ગાંધી "મોનું", વડોદરા  
NOG SS NO: 0099  
વિષય: કોરોના મહામારી  
પ્રકાર: પદ્ય  
શીર્ષક : રમતનાં પાસા  
વાહ ! પરમેશ્વર, કેવાં તારાં રમતનાં પાસા!  
ક્યારેક મળી ખુશી,તો ક્યારેક મળી હતાશા.  
તારી લાઠીનોય નથી અવાજ કે નથી ભાષા,  
અમે તારી પાસે,આવી કદી ન રાખી આશા.  
પહેલાં પ્રભુ સુધા બનીને છૂટ્યાં,  
તેથી અમે ફૂલડાં બનીને ફૂટ્યાં,  
પછી એનાં પેટાળમાં અમી ખૂટ્યાં,  
કોલેરા, પ્લેગ, કોરોના થકી વૂટ્યાં,  
પણ હજુ અમે અંદરથી નથી વૂટ્યાં.  
ભલે આ દિવસો પણ વહી જશે વા શા,  
અમને નહિ ઘેરી શકે કદી કોઈ પણ નિરાશા.  
ભાવનાબેન મિસ્ત્રી 'અભય',વલસાડ.  
NOG SS No :0077  
વિભાગ: પદ્ય,મૌલિક  
વિષય:કોરોના મહામારી  
શીર્ષક:ઈશ્વરની ગર્જના  
બહુ ગરજ્યાં બહુ વરસ્યાં,ન કોઈને ગાહ્યાં,?ન કોઈને ગણકાર્યા,  
ગર્વિષ્ઠ હાથીની

ચાલે ચાલ્યાં મદમાતા,  
સમજીને પોતાની જાતને વિદાતા..!  
બની સિંહોનો ય સિંહ કરી સિંહ ગર્જના,  
પડકારતો રહ્યો,  
ઈશ્વરને અને કુદરતનાં અસ્તિત્વને,  
ખોખલા મદમાં  
રાયતો જોખમમાં મૂકવું પોતાનું જ અસ્તિત્વ...!  
કરતો રહ્યો,  
પ્રભુને હાંકલ...!  
અર્ધ બ્રહ્માંડિ  
કરતો'તો તાર સમકે ગર્જના..!  
બનવું'તું વિશ્વવિખેતા,  
લહેરાવી આકાશે વિજય પતાકા...!  
બધું રહી ગયું ધર્યું ને ધર્યું,  
એક પ્રાણીની જેમ સૌ કોઈ ઘર પિંજરે પુરાયું..!  
લાચાર બની જોતી નિયતિ,  
પ્રભુ તણી આ અકળ ગતિ...!  
નથી કોઈનો કાયમ રહેતો અર્ધમ,  
ચકનાચૂર થયાં સૌના ભરમ...!  
હોય રાવણ,દુર્યોધન કે હોય હિરણ્યકશિપુ  
હરીની લીલા આગળ સૌ લાચાર ને તૂણ સરીખું...!  
હાલમાં તો હરીનો છે આરો...!  
હે પ્રભુ,આ ગતિમાંથી પાર ઉતારો સૌને પોતાના ભવિષ્યની છે ચિંતા...!  
ભુતકાળમાં ફરતો'તો થઈ ભુરાયો,  
ને હવે વર્તમાનમાં કરવો રહ્યો અભિનય પરાણે હસવાનો...!  
આખી જિંદગી ઈશ્વરને પડકારતો ને લલકારતો,  
ઈશ્વરને પત્થરમાં કંડારી ને મંદીરમાં કર્યા બંધ,  
આજ સમગ્ર માનવજાતને ઈશ્વરે જ કર્યા નજરબંધ...!  
ભયભીત મનુષ્ય જાતે જ ઘરે પુરાયો,  
આનાંથી મોટી ઈશ્વરતણી ગર્જનાનો દીપક જગતાપ.રાજપીપળા

બીજો શું આપવો પુરાવો..!  
ઘરમાં બેસશે તે હવે કહેવાશે એ શાણો,  
ઘરની બહાર ભટકીને પીખશે ના ખુદનો માળો....!  
ભટકી ભટકીને હવે બીજાને ના ભટકાવો,  
સમાજની રાહમાં રોડા ના પધારાવો..!  
ઘરમાં રહીને આ જંગ વગાડો,  
જિંદગીને જીતાડવા હવે વાચરસને અટકાવો...!  
બુધ્ધિનું દેવાળું ફૂલવું હોય તો જ નકામા ભટકજો,  
બાકી બુધ્ધિશાળીમાં ગણાવું હોય તો ઘરમાં ગુડાજો...!  
ઋતંભરા વિશ્વજીત,ઋત્વિશ્વ  
NOG સાહિત્ય સરિતા  
NOG SS NO :- 0090  
પ્રકાર: પદ્ય  
વિષય: કોરોના વાહરસ  
શીર્ષક:કોરોના વાહરસને ફાંસીની સજા/કોરોના વાહરસને ફાંસીની સજા લાખોનાં મોત માટે જવાબદાર કોરોના વાહરસ સામે કોર્ટમાં કેસ દાખલ થયો છે.  
નામદાર કોર્ટે વાહરસને કોર્ટમાં હાજર થવાનું ફરમાન કર્યું છે.  
કોવિદ ૧૯ વાહરસ મુઝરીમ હાજર હો.. નો પોકાર દોટ વર્ષથી થઈ રહ્યો છે. પણ અદ્રશ્ય આરોપી વાહરસ કોર્ટમાં હાજર જ નથી થતો.!  
કોર્ટે પોલીસને પકડ વોરન્ટનું ફરમાન કર્યું છે. પોલીસ વાહરસને પકડવા આકાશ પાતાળ એક કરી રહી છે. પણ ખતરનાક વાહરસ ક્યાંયે પકડાતો ન હોવાથી આખરે પોલીસે કોવિદ ૧૯ વાહરસને વોન્ટેડ જાહેર કર્યો છે.  
તારીખ પર તારીખ પડ્યા પછી લાખોને મોતને ઘાટ ઉતારનાર વાહરસ સામે આખરે નામદાર કોર્ટે ફરિયાદીને માર્ક પહેરવાનો આદેશ કરી ચહેરા પર માર્ક બાંધવા અને કોવિદ ૧૯ વાહરસને ફાંસીની સજા ફરમાવવાનો આદેશ કર્યો છે.  
અને વાહરસ જ્યાં પણ દેખાય ત્યાં સાબુથી હાથ ધોવા, અને સેનેટાઇઝ કરીને દેખો ત્યાં ઠાર મારવાનો આદેશ કર્યો છે.  
દીપક જગતાપ.રાજપીપળા

### 'દોડવું રહે...' ગઝલ

દોડવું રહે.. મહાનગરમાં ગાંવ છે,  
માથું - ઘડ નહિ, ફક્ત એને પાંવ છે!  
લે, ખરિદી તું મને ફૂટપાયથી,  
મારો શો-રુમમાં તો ઊંચો ભાવ છે!  
શું નજર આવે ? પરબ કે વૃક્ષ ક્યાંય ? ?  
શહેરની આ સડકો પી ગઈ છાંવ છે!  
સૌ નમકની ગૂણ લઈને આવશે,  
કાં બતાવે તું બધાને ઘાવ છે?  
દુર્દશા આંગણ સુધી આવી ઊભી,  
ને મૂછે દેતો રહ્યો તું તાવ છે.  
પૂર ઓસરશે નહીંનું, કેમકે-  
બાળકે, કાગળની મૂકી નાવ છે!  
કાં સમેટો જિંદગીની આ રમત?  
મોતનો બાકી હજુ તો દાવ છે!  
અવગણે જેને 'સિકંદર' આ જગત,  
છે મળે એને જ તો શિરપાવ છે!



સિકંદર મુલતાની

### બુદ્ધ પૂર્ણિમા સિધ્ધાર્થ જ્યાં બુધ્ધ થયા.

બૌદ્ધ સંપ્રદાયના સૌથી પવિત્ર સ્થળોમાં બિહાર નાં બોધગયા નું સ્થાન મોખરાનું છે. આ એ જગ્યા છે જ્યાં સિધ્ધાર્થ ગૌતમ ને બોધિવૃક્ષ નીચે જ્ઞાન પ્રાપ્તિ થઈ હતી. સિધ્ધાર્થ ત્યાર પછી બુદ્ધ કહેવાયા. આ વૃક્ષ આજે પણ બોધગયા માં જોવા મળે છે. હિંદુ ધર્મ મુજબ વિષ્ણુ નો નવમો અવતાર એટલે બુદ્ધ. આથી બોધગયા અને તેનું હિંદુ સ્થાપત્ય શૈલીવાળું મહાબોધિ મંદિર હિંદુ ઓ માટે પવિત્ર સ્થળ છે.  
આજે આપને સિધ્ધાર્થ ગૌતમ વિશે થોડી વાત કહું. સિધ્ધાર્થ ગૌતમ : “રાજકુમાર થી બુદ્ધ સુધીની યાત્રા.” ને પાળ્યાં કપિલવસ્તુ નગરીમાં શાક્ય વંશના રાજા શુદ્ધોદન નું રાજ હતું. તેમના પત્ની મહામાયા દેવી. ઈ.સ. પૂર્વે ૫૬૩માં લુમ્બિની વનમાં શાલના વૃક્ષ નીચે આ દંપતિ ને પુત્ર પ્રાપ્તિ થઈ. પુત્ર ને જન્મ આપ્યા ના સાત જ દિવસ મા મહામાયા દેવીનું અવસાન થયું. આથી એમના મોટા બહેન મહાપ્રજપતિએ ( ગૌતમી) એ નવજાત બાળકના ઉછેરની જવાબદારી સ્વીકારી. સંતાન પ્રાપ્તિ ની ઈચ્છા રાજા શુદ્ધોદન ને મોટી ઉંમરે સિદ્ધ થઈ હતી એટલે બાળક નું નામ સિધ્ધાર્થે પસંદ કરવામાં આવ્યું.  
કહેવાય છે કે સિધ્ધાર્થે નાં જન્મ સમયે એક મુનિ એ આગાહી કરી હતી કે આ બાળક મહાપ્રતાપિ રાજા થશે અથવા મહાજ્ઞાની સંત બનશે. પિતા એવું ઈચ્છતા હતા કે તેમનો પુત્ર રાજા બને. આથી નાની ઉંમરે જ તેમણે સિધ્ધાર્થે ના વિવાહ દંડપાણિ નામના એક શાક્ય ની પુત્રી યશોધરા સાથે કરાવી દીધા. થોડા સમય પછી સિધ્ધાર્થે એક સંતાનના પિતા બન્યા. બાળક નું નામ રાહુલ પાડ્યું.  
સિધ્ધાર્થે રાજકુમાર ને છાજે એવા તમામ એશોઆરામ તેમને મહેલમાં જ પૂરા પાડવામાં આવતા. છતાંય સંસાર ની પીડાઓ સિધ્ધાર્થે થી છૂપી ના રહી શકી. લોકોના દુખ અને લોકોની સમસ્યાઓ થી તેમને ખૂબજ આઘાત લાગ્યો. લોકોના દુ:ખોનું નિવારણ કેમ થઈ શકે એજ વિચારો સતત એમના મનમાં ઘુટાયા કરતાં. અને આખરે એક રાત્રે તેઓ પિતા, પત્ની, અને પુત્ર રાહુલ ને છોડીને મહેલમાંથી ચૂપચાપ નીકળી ગયા.  
માત્ર ઓગણત્રીસ જ વર્ષની વયે એમણે રાજપાટ છોડ્યો ને સંસાર ત્યાગીને નીકળી ગયા હતા. ઈ.સ. પૂર્વે ૫૩૪ માં બનેલી આ ઘટના ઇતિહાસમાં મહાભિનિષ્ક્રમણ તરીકે જાણીતી છે. આગળ જતાં સિધ્ધાર્થે શાક્યમુનિ તરીકે પણ ઓળખાયા. ગૌતમ કુળમાં જન્મ્યા હોવાથી ગૌતમ તરીકે પણ ઓળખાયા. કપિલવસ્તુ છોડ્યા બાદ સિધ્ધાર્થે જ્ઞાનની શોધમાં લગભગ છ વર્ષ સુધી ભ્રમણ કર્યું. છતાંય એમનું મન શાંત ના થયું. આથી તેમણે ધ્યાન અને સમાધિ મા બેસવાનું નક્કી કર્યું. એ માટે તેઓ હાલના બિહાર ( તે સમયનું ઉરુવેલા ) માં નિરંજના નદીના કિનારે આવ્યા. અહીં એક નિર્જન ને એકાંત સ્થળે આવેલા વડના વૃક્ષ નીચે આસન લીધું ને આકરી સ્વપીડા ભોગવીને પણ સાધના કરી. સાધના માં એટલા લીન થયા કે આહાર લેવાનું પણ બંધ થયું અને એમની પીઠ ને પેટ જાણે એકાકાર થઈ ગયા.  
એવે સમયે ઉરુવેલા ના સેનાની નામના ગૃહપતિ ની દીકરી સુજાતા આ વડના વૃક્ષ ની પૂજા કરવા આવી. કૃશકાય શરીર વાળા સિધ્ધાર્થે ને જોઈ તેમને દુ:ખ થયું ને સાથે લાવેલી ખીર એમણે સિધ્ધાર્થે ને ખવાડાવી. ને સિધ્ધાર્થે ખીર ખાઈને તપસ્યા નો અંત આણ્યો.  
પછીતો સિધ્ધાર્થે ને લાગ્યું કે હવે તેમના પ્રશ્નોનો ઉકેલ નજીક છે તેથી ફરી પાછા થોડા ભ્રમણ પછી એક પીપળાના વૃક્ષ નીચે જ્ઞાન પ્રાપ્તિ માટે આસન જમાવ્યું. કઠોર સાધના કરી. ઓગણપચાસ દિવસો સુધી અન્ન ત્યાગીને દિવસ રાત ધ્યાનમાંજ લીન રહ્યાં. અને એ જ સમય દરમ્યાન એમને દુ:ખો સંબંધિત બધાં જ પ્રશ્નો નો સંતોષકારક ઉકેલ મળી ગયો. તેમ આ જ વૃક્ષ ની નીચે બેસીને કરેલી આકરી તપસ્યા દરમ્યાન એમને સમ્યક જ્ઞાન પ્રાપ્ત થયું હતું. એ પરથી જ આ વૃક્ષ ને બોધિવૃક્ષ અથવા બોધિસત્વ કહેવાય છે. અને આજ વૃક્ષ નીચે આધ્યાત્મિક બુદ્ધિ મા વધારો થયો એમને એટલે ત્યારથી જ સિધ્ધાર્થે બુદ્ધ કહેવાયા. તે દિવસ ઈ.સ. પૂર્વે ૫૬૩ નો વૈશાખી પૂર્ણિમા નો હતો, જે બુદ્ધ પૂર્ણિમા તરીકે ઊજવાય છે.  
નોંધ :- એક પુસ્તક માંથી વાંચેલી માહિતી છે.  
દીપિકા યાવડા . ' તાપસી '

## દેડિયાપાડા તાલુકાના કુલ-૮ પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્રોને સેન્ટ્રલી ઓક્સિજન લાઈન, જમ્બો ઓક્સિજન સિલીન્ડર વધુ-૬ બેડની સુવિધા કોરોનાની સંભવત: આગામી ત્રીજી લહેરને અનુલક્ષીને નર્મદા જિલ્લા આરોગ્યની શ્રેષ્ઠતમ સુવિધાઓ માટે ૨ કરોડ મંજૂર

રાજપીપલા, તા ૨૫ કોવિડ-૧૯ ની વૈશ્વિક મહામારીને અનુલક્ષીને નર્મદા જિલ્લામાં કોરોના સંક્રમણની પ્રવર્તમાન પરિસ્થિતિ ઉપરાંત કોરોનાની સંભવત: આગામી ત્રીજી લહેરને અનુલક્ષીને તેમજ કેન્દ્ર સરકાર દ્વારા કેન્દ્રીય નીતિ આયોગ દ્વારા એસ્પિરેશનલ ડિસ્ટ્રીક્ટ (મહત્વાકાંક્ષી જિલ્લા) તરીકે કરાયેલી ઘોષણા અન્વયે કેન્દ્રીય નીતિ આયોગના વિવિધ પેરામીટર્સ અંતર્ગત આરોગ્ય ક્ષેત્રમાં પણ નિયત લક્ષ્યાંક સિધ્ધિ હાંસલ કરવાની સાથોસાથ જિલ્લાના આદિવાસી અને અરિયાળ વિસ્તારની પ્રજાને ઘરઆંગણે જ શ્રેષ્ઠતમ આરોગ્યલક્ષી સુવિધાઓ મળી રહે તેવા ઉમદા અને પ્રજાભિમુખ અભિગમ સાથે નર્મદા જિલ્લાના પ્રભારી મંત્રી બચુભાઈ ખાબડે વિકાસશીલ તાલુકા હેઠળ દેડિયાપાડા તાલુકામાં રૂા.૨ કરોડની આખા વર્ષ માટે જુદા-જુદા વિભાગોના વિકાસ કામો માટે ફાળવવાતી ગ્રાન્ટ અંતર્ગત



દેડિયાપાડા તાલુકાની આરોગ્યલક્ષી સુવિધાઓને પ્રાધાન્ય આપીને રૂા.૨ કરોડની આ તમામ ગ્રાન્ટનો આરોગ્યલક્ષી સુવિધાઓ વિકાસવાના કામોમાં ઉપયોગ કરવા માટે મંજૂરીની મહોર મારી છે. મંજૂર થયેલા ઉક્ત આરોગ્યલક્ષી તમામ કામોની સુવિધાઓની સફળતા સાથે જુન-૨૦૨૧ અંતિત કાર્યરત કરાશે અને એ ઉલ્લેખનીય છે કે, દેડિયાપાડા વિકાસશીલ તાલુકાના પ્રભારી સચિવ રોકેશ શંકર અને જિલ્લા કલેક્ટર ડી.એ.શાહ દ્વારા કોવિડ-૧૯ ની પ્રવર્તમાન પરિસ્થિતિ

દેડિયાપાડા તાલુકાના કુલ-૦૮ જેટલા પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્રોને સેન્ટ્રલી ઓક્સિજન લાઈનથી સજજ કરવાનું આયોજન ઘડી કઢાયુ છે. તેની સાથોસાથ દરેક PHC ને ૫-(પાંચ) જમ્બો ઓક્સિજન સિલિન્ડર લેખે કુલ-૪૦ સિલિન્ડર ફાળવવામાં આવશે. હાલમાં તમામ PHC માં ઉપલબ્ધ ૬ બેડની સુવિધામાં વધુ ૬ બેડનો વધારો કરીને તે બમણી કરાશે, જેમાં ૬ બેડ કોવિડ માટે અને ૬ બેડ નોન કોવિડ માટે ઉપયોગમાં લેવાશે. અને તેના માટે ઉક્ત-૦૮ પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્રોમાં ૪૦ નવા પલંગ અને દરદીઓના સામાન માટે ૪૦ નવા બેડ સાઈટ-ટ્રોવરની સુવિધા પણ ઉપલબ્ધ કરાશે. તેવી જ રીતે સારવાર માટે દાખલ થયેલ દરદીઓ માટે પ્રત્યેક આરોગ્ય કેન્દ્ર ખાતે-૨ (બે) મલ્ટીપારા મોનીટર લેખે ઉક્ત તમામ ૦૮ આરોગ્ય કેન્દ્રોમાં કુલ-૧૬ મલ્ટીપારા મોનીટરની સુવિધા ઉપલબ્ધ કરાશે. આ મલ્ટીપારા મોનીટરની

સહાયથી દરદીનું BP, SPO2, પલ્સ, ટેમ્પરેચર વગેરેની વિગતો આ મોનીટર દ્વારા દર્શાવશે, જે દરદીઓની ઝડપી સારવારમાં સહાયરૂપ થશે. તદ્ઉપરાંત દેડિયાપાડા તાલુકાના ઉક્ત તમામ ૦૮ પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્રો ખાતે તેમજ ૧ સામૂહિક આરોગ્ય કેન્દ્ર ખાતે અને ૧ સબ-ડિસ્ટ્રીક્ટ હોસ્પિટલ સહિત કુલ-૧૦ સેન્ટ્રીફ્યુગ મશીન સાથે લોહીની તપાસ માટે સેલ કાઉન્ટરની સુવિધા ઉભી કરાશે. જેથી દરદીઓને તાલુકાકક્ષાએ કે જિલ્લાકક્ષાએ આવવું ન પડે અને દરદીને ઘર આંગણે જ જે તે પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્ર ખાતે સુવિધાઓ મળી રહેશે. તેવી જ રીતે દેડિયાપાડા તાલુકાનાં લાઈટ-બેકઅપ માટે 5 KV ના ૭ જનરેટર સેટ, દરદીઓને ઓક્સિજન પુરો પાડવા માટે દેડિયાપાડા તાલુકાનાતમામ ૦૮ પ્રાથમિક આરોગ્ય કેન્દ્ર, 1

હોસ્પિટલ સહિત દરેકને ૩ લેખે કુલ-૩૦ ઓક્સિજન કન્સન્ટ્રેટર, સરકારશ્રીના “લક્ષ્ય” કાર્યક્રમની માર્ગદર્શિકા મુજબ દરેક PHC, CHC, અને સબ-ડિસ્ટ્રીક્ટ હોસ્પિટલના દરેક લેબર રૂમ (પ્રસૂતિ રૂમ) માટે ઉક્ત તમામ જગ્યાએ ૩ રેડીઅન્ટ વોર્મર મશીન લેખે કુલ-૩૦ મશીનની સુવિધા ઉપરાંત દેડિયાપાડા વિસ્તારમાં સિકલસેલનું પ્રમાણ વધુ હોવાથી ઉક્ત દરેક જગ્યાએ 1 HPLC મશીન લેખે કુલ-૧૦ સિકલસેલ ટેસ્ટ માટેના મશીનની સુવિધા ઉપલબ્ધિનું સુચારૂં આયોજન ઘડી કઢાયું છે. આમ, નર્મદા જિલ્લાનાં વિકાસશીલ દેડિયાપાડા તાલુકામાં આરોગ્ય સુવિધાઓ વધારવા માટેનો જિલ્લા પ્રશાસનનો આ કાંતિકારી મહત્વપૂર્ણ નિર્ણય જિલ્લાની આરોગ્યલક્ષી સુવિધાઓ વધુ બહેતર બનાવવામાં જિલ્લાની પ્રજા માટે આશિર્વાદરૂપ બની રહેશે. તસવીર :જયોતિ જગતાપ, રાજપીપલા

